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拓展讲座——第12讲 竞赛题选讲（2）

　　一、教学内容：
　　小学数学竞赛实际上就是解题能力的竞赛，多做好题是提高解题能力的有效途径。本讲中也是精选了各类数学竞赛的一些典型试题进行分析和解，希望对开拓思路起一点作用。
　　二、例题[见下页]
　　[例1]　小明家住在7层。一天回家，小明和妈妈一起上楼，小明到第3层时，妈妈才到第2层。小明到家后立刻跑下来接妈妈。若小明上、下楼的速度相同，那么小明和妈妈在第几层相遇？
　　[分析] 首先需要知道小明和妈妈爬楼速度之间的关系，然后就简单了。
　　解：①小明到第3层时，实际上是爬了2层楼；而妈妈到第2层，实际上是爬了1层楼：因此，小明的速度是妈妈的2倍。
　　②于是，小明到家时，实际上是爬了6层楼，而妈妈只爬了6÷2=3层楼，到了第4层。
　　③接下来，小明从第7层开始下楼，妈妈从第4层继续往上爬。
　　④于是，当妈妈爬到第5层时，小明正好也下到第7－2=5层，两人相遇。
　　：小明和妈妈在第5层相遇。
　　[评注]本题还是很简单，是一种最简单的行程问题；大家以后还会系统学习行程问题，包括一些很复杂的。
　　[例2]　红英小学四年级共有3个班，二班与一班的人数和是三班的2倍，二班比三班多3人，三班与一班人数的和比二班人数多50人，那么二班有多少人？
　　[分析] 本题条件比较多，当然是应该寻求最能直接利用的一个条件或两个条件，求出一些我们需要的东西，找到突破口，一切都好办了。
　　解：①由后两个条件知，三班比二班少3人，于是一班人数＝50＋3＝53。
　　②再由前两个条件知，一班比三班少3人，于是三班是56人。
　　③因此，二班有56＋3＝59人。
　　：二班有59人。
　　[评注]条件看起来很乱，但是如果把其中两个组合起来看，就很容易看出一些突破口。为了便于大家理解，线段图如下：
　　
　　[例3]　已知算式9984－8－8－8－……?8的结果是一个各位数字互不相同的数，那么结果最大可能是多少？
　　[分析] 当然可以一个8一个8的减，直到结果变得各位数字互不相同；但是我们也不妨先看看各位数字互不相同的四位数，最大可能是多少，自然是9876，然后考虑它能不能写成9984减去若干个8的情形。
　　解：①各位数字互不相同的四位数，最大是9876。
　　②但是9984－9876＝108不是8的倍数。
　　③显然其它满足条件的四位数与9984的差应该大于108，最接近的就是112为8的倍数。
　　④9984－112＝9872，各位数字互不相同！
　　：结果最大可能是9872。
　　[评注]本题有点逆向思维的意思，一个一个8去减，太繁琐，也不是正途；反过来思考满足“①各位数字互不相同②和9984的差是8的倍数”的四位数中，最大的是多少：思路就清晰多了。
　　[例4]　A、B、C、D分别表示1、2、3、4这四个数字，且有等式AB×AB＋B＝BC×CD成立，那么四位数ACBD是多少？
　　[分析] 本题的方法很多，相信大家很快也能猜出结果；但是我还是建议大家使用我推荐的“个位分析”法。
　　解：等式左边的个位数字完全由B决定，因此以B为突破口。
　　① 如果B＝1，则左式的个位是2，于是右式中C?D的个位也是2，只可能是A＝2，而C、D一个为3，一个为4。
　　计算21×21＋1等于13×34还是14×43后得知C＝3，D＝4。（大家自己完成）
　　② 如果B＝2，则左式的个位是6，而右式中C×D的个位只可能是2、3、4，舍去。
　　③ 如果B＝3，则左式的个位是2，于是右式中C×D的个位也是2，只可能是A＝4，而C、D一个为1，一个为2；但是这样左边必然大于右边，舍去。
　　④ 如果B＝4，则左式的个位是0，而右式中C×D的个位只可能是2、3、6，舍去。
　　：ACBD＝2314。
　　[评注]寻找突破口和按顺序讨论是解决数字谜问题的必由之路，这样既可以得到正确案，也可以知道案究竟是否唯一，避免遗漏别的正确案。
　　[例5]　A、B、C、D四个人的职业分别是教师、医生、律师和警察。已知：①教师不知道A的职业；②医生曾给B治过病；③律师是C的法律顾问；④D不是律师；⑤B和C从未见过面。那么A、B、C三个人的职业依次是什么？
　　[分析] 这是典型的“逻辑推理”题，考察大家的思维能力。我们的方法也是先寻找出一些线索，然后讨论排除，直至得到正确结果。
　　解：先寻找线索：
　　由①，A不是教师；由②，B不是医生；由③，C不是律师；
　　由④，D不是律师；由⑤，结合②③，C不是医生，B不是律师。
　　马上得到，A是律师，然后D是医生。
　　然后回到条件①和③，知道C不是教师，因此B是教师，C是警察。
　　：A、B、C三个人的职业依次是律师，教师，警察。
　　[评注]大部分条件是关于律师的，因此律师就是突破口；遇到困难的时候，记住：回到题目，反复读题，看看还有什么条件没有利用或者没有完全利用。
　　[例6]　一个数除以11，所得的余数是3；如果把这个数加上11，除以13，余数为0。并且前后两次除法所得的商相同。则原来这个数是多少？
　　[分析]应该先把题目的文字表达，化成文字式；再来看时，一切都简单了。
　　解：由题意，我们得到：
　　①该数＝11×商＋3；
　　②该数＋11＝13×商。
　　两式左边相差11，而右边相差2×商－3。
　　因此商＝（11＋3）÷2＝7。
　　所以该数＝11×7＋3＝80。
　　：原数就是80。
　　[评注] 本题有点“带余除法”的意思，大家在以后的华校学习中会完整地学到；同学们也可以利用和差倍问题的知识来解决这道题，画出线段图（大家自己完成）。
　　[例7]　1路车的两个终点站是火车站和码头，两个车站各自每隔2分钟有一辆公共汽车开出。小方从码头坐1路出发去火车站，到达火车站时恰好有一辆1路从火车站出发，这样小方途中（不包括出发和到达时）共遇见了迎面而来的11辆1路公共汽车。已知车速是每小时15千米，那么火车站和码头相距多少千米？
　　[分析] 主要是要得到小方坐1路车从码头到火车站共花了多长时间，但是最终还是归结到小方每隔多长时间遇到一辆迎面而来的1路车。我们可以这样想：当小方遇到前一辆迎面而来的1路车时，后一辆迎面而来的1路车距离他有2分钟的公共汽车走的路程，然后他乘坐的车和这后一辆车相向而行，速度都一样，都等于公共汽车车速，那么当然小方在1分钟后与这后一辆车相遇了。这样理解就简单了。
　　解：继续以上分析，小方每隔1分钟遇到一辆迎面而来的1路车。
　　于是小方坐1路车从码头到火车站共花了11＋1＝12分钟。
　　因此，火车站和码头相距15×12÷60＝3千米。
　　：火车站和码头相距3千米。
　　[评注]简单的线段图如下：
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　　[例8]　有A、B、C三支足球队，每两队比赛一场，比赛结果是：
　　A：两战两胜，共失2球。
　　B：进4球，失5球。
　　C：有一场踢平，进2球，失8球。
　　则A与B两支球队之间比赛结果为　　胜，比分为　　。
　　[分析]首先确定胜负关系，再考虑比分；只是注意，总进球数＝总失球数。
　　解：①A胜B，A胜C，B平C。
　　②A仅失2球，而B进球数是4，则B和C至少是2平。
　　③又C仅进2球，因此B和C只可能是2平。
　　因此，A与B两支球队之间比赛结果为A胜，比分为3：2。
　　：A与B两支球队之间比赛结果为A胜，比分为5－2＝3：4－2＝2。
　　[评注] 最近欧洲杯、美洲杯、亚洲杯正在进行或将要举行，在看球的同时也可以试着分析分析比赛形势，既是娱乐，也是思维的训练。
　　三、总结：
　　本讲中是精选了各类数学竞赛的一些典型试题进行分析和解，希望对开拓思路起一点作用。
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　１有一本书，按其位置依次为第1页、第2页……小明撕掉了其中的一页之后，发现剩下的和为880，则撕掉的一页应该是多少？
　　2．在下面的算式中，相同的符代表相同的数字，不同的符代表不同的数字。 ◇◇△×△＝〇〇〇△，那么〇〇〇△代表什么数？
　　3．甲、乙两人在四月份共同生产了一批零件。已知甲厂每天比乙厂多生产120个零件，并且这个月中乙厂有10天停产，到了月底甲厂生产的零件数恰好是乙厂的2倍。那么这个月共生产了多少个零件？
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